

筑牢政治忠诚 夯实思想根基

——眉山法院抓实抓牢政法队伍教育整顿学习教育纪实

□古笑言

动员部署明确工作目标、“政治夜校”促学习提升、开门纳谏主动听取社会各界意见、“如果我是当事人”换位思考大讨论、“我为群众办实事”实践活动……

自政法队伍教育整顿开展以来,眉山法院在市委、市委政法委坚强领导下,在省第十七驻点指导组的有力指导下,抓实抓牢学习教育,政治忠诚不断筑牢,思想根基进一步夯实。



市法院到泸定开展“传承长征精神 建设过硬法院队伍”专题教育。

精心部署 教育整顿高位推进

“全市法院干警要切实增强开展教育整顿的思想自觉、政治自觉和行动自觉。”3月9日,全市法院队伍教育整顿动员部署会召开,对全院队伍教育整顿进行了思想动员和工作部署。

会议强调了此次教育整顿“四项任务”——筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神,要求紧盯“三个环节”——学习教育、查纠整改、总结提升,牢牢把握教育整顿内在要求和工作目标,坚持把政治引领、思想发动、全面从严、改革创新、开门整顿贯穿始终。

全市法院坚持把党的领导贯穿到教育整顿各个方面和全过程,落实党组主体责任和党组书记第一责任人职责。市法院成立了由党组书记、院长吴良军任组长的领导小组,领导小组办公室下设综合协调、文稿材料、线索核查等6个专项工作组,形成了党组抓总、一把手总负责、有关领导和工作组分工推进,一级抓一级、合力抓落实的工作格局。

结合法院实际,两级法院迅速制定教育整顿工作实施方案,细化落实“三个环节”“四项任务”的责任分工,进一步明确了阶段性工作内容、完成时限、评估标准,为打好刀刃向内、正风肃纪的攻坚战画好路线图、作战图。

五个结合 学习教育入脑入心

“来到法院,我希望能够很快知道办案的流程,知道案子谁在办理,该谁负责。”“希望我的权益能够得到最大程度的保护,即使输了官司也能知道为什么。”“希望法官及时兑现权益,尽快将案款发放到位。”

3月26日,市法院以部门为单位,开展了“如果我是当事人”换位思考大

讨论,促使干警们用心感受当事人打官司的难处,切实发现和改进在联系群众、工作作风、工作方法、工作态度、工作要求等方面存在的不足,增强为民司法、公正司法,树立司法公信力的自觉意识。

以学促知,以知促行。在教育整顿学习教育环节,市法院通过“五个”结合,力促学习教育入脑入心。

做实“目标导向”与“问题导向”相结合。组织开展“习近平法治思想”专题辅导、党史教育、警示教育、党规党纪集中培训,树牢“人民至上”思想,确保对党绝对忠诚。

推进“学什么”与“怎样学”相结合。重点学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想和习近平总书记关于党的历史的重要论述。通过召开党组中心组(扩大)专题会议,开展支部专题学习交流、部门集中学习研讨,奏响了全院大会、党组(中心组)学习会、支部党员大会、部门全体会全方位集体研学的“四重奏”。

突出正面激励与反面警示相结合。唱响英模赞歌,观看电影《邹碧华》,学习“背篼法官”郭兴利和眉山本土优秀法官冯艳红、汪成虎等一批先进典型;敲响廉政警钟,观看警示教育片《底线》,旁听陈某徇私枉法犯罪案件庭审,剖析通报眉山法院违法违纪被查处案件,在鼓舞士气、凝聚斗志同时,时刻警醒干警。

注重进度与质量相结合。实施周计划、日安排,共举办六期“政治夜校”、进行知识测试、开设“周末课堂”“午间课堂”“八小时外”自主学、因故请假补课学,确保学习无人掉队。

促进外加压力与激发内力相结合。院领导既上讲台又当听众,既当组织者又当参与者。3月18日,吴良军为全市法院干警上专题党课。一批知行合一、学思用结合的先进干警代表、优秀团队负责人共享学习体会,相互交流感悟,发挥榜样的引领和激励作用。

服务群众 力学力改见实效

教育整顿与执法办案工作两手抓、两不误、两促进。第一季度,全市法院结案率69.2%,居全省第四位,与去年同期相比增长18.14个百分点;结收比71.5%,居全省第五位,同比增长11.56个百分点;平均审理天数26.07天,同比减少16.95天,审判效率提升明显。

以知促行,以行见效。在队伍教育整顿中,眉山法院坚持把“我为群众办实事”实践活动作为重要载体,主动征求社会意见,着力提升审判质效,加大普法宣传力度,更好地满足人民群众司法需求。

3月以来,全市法院相继召开队伍教育整顿座谈会,主动开门纳谏。通过邀请省、市人大代表和政协委员以及企业家、律师、人民陪审员、特邀监督员、案件当事人、群众代表参加会议,向人大代表、政协委员群发短信,开展社区志愿服务,广泛听取社会各界意见建议。

同时,全市两级法院第一时间在大门外、诉讼服务大厅、审判大楼入口和其他醒目位置,设置公告板、宣传栏、电子屏,发布公告,向社会公布驻点指导组受理举报的电话、信箱。

同时,眉山法院在网站、微信公众号推出《教育整顿》专栏报道,参加眉山市政法队伍教育整顿新闻发布会,回应如何做好群众关注的打官司更方便、纠纷解决更多样的问题,积极开展“三百普法”以及拍摄《红线》微电影、情景剧和执行微视频,使普法方式更加多样、接地气。

跨省执行涉黑案件财产,执行到位金额4.2亿元;出台《关于加强医疗纠纷诉调对接工作意见》,促进医疗纠纷高效化解;推进破产重整案件,债权人送锦旗;为工人快速追回拖欠工资;与高校签订法律共建合作协议……

一桩桩、一件件实事,见证着眉山法院在队伍教育整顿中的学习实效。



东坡区人民法院举办“学百年党史 铸忠诚警魂”知识竞赛。



洪雅县人民法院举行“我为群众办实事”民工工资执行案款集中兑付。

筑牢政治忠诚 夯实思想根基

东坡区人民法院

“四三三三”工作机制促走深走实

东坡区人民法院在队伍教育整顿中,创新“四三三三”工作机制,切实解决部署不细、落实不力、效果转化不好等问题,筑牢队伍教育整顿思想根基,不断推进队伍教育整顿走深走实。

一是“四个一”贯穿始终,即每周一次支部集中中学、全院集中中学、集中补课,督查督

学;二是“三个一”强部署,即一个方案作主线、一个阵地为基础、一个常态促落实;三是“三个学”促提升,即落实制度“规范学”、创新载体“拓展学”、对标先进“激励学”;四是“三个率”保实效,即确保学习教育参与率、提高学习教育知晓率、增强学习教育转化率。

彭山区人民法院

抓牢抓实四项教育

彭山区人民法院在队伍教育整顿中,抓牢抓实四项教育,推进政法队伍教育整顿取得实效。

政治教育永葆忠诚本色。创新“政治夜校”引领学、实践教育辅导学、研讨测试带动学的“三学”模式,征求“五代表一委员”意见12条。

党史教育奠定信仰基石。组织干警参加党委辅导报告会4次,开展党史专题培训2期,深入彭山区公义镇郭祝三革命故居、将帅陈毅故里、泸定桥革命教育基地开展现场教育,公开“我为群众办实事”八项内容清单。

警示教育筑牢廉政防线。组织干警集中学习党规党纪和国家法律法规、观摩旁听职务犯罪庭审、观看警示教育片、通报身边典型案例、学习《忏悔实录》、到眉州监狱廉政教育基地实地参观。

英模教育激发内生动力。组织干警参加全区政法队伍学习英模事迹报告会,召开先进典型宣讲会,邀请该院老同志讲传统、先进干警讲奉献、青年干警讲担当,通过身边人讲身边事,激励干警在平凡工作岗位上发挥先锋模范作用。

仁寿县人民法院

三项创新确保学习实效

仁寿县人民法院坚持高站位谋划、高质量推进、高要求落实,高标准推进政法队伍教育整顿取得扎实成效。

建立“每日晨会”机制。晨会由该院党组书记、院长、院队伍教育整顿领导小组组长主持,领导小组办公室成员参加。晨会主要内容包括“三问”,一问前日工作进度、二问今日工作安排、三问当前问题困难。做到“四个及时”,及时汇报查缺、及时研判分析、及时收集资料、及时总结经验。

开设“教育整顿”专栏,推出“教育整顿知识即学即测”。依托微信公众号开设“教育整顿”专栏,与第三方技术公司合作,创新实效。

推出“教育整顿知识即学即测”。测试内容紧扣队伍教育整顿工作主题,涵盖了政治理论、党纪党规、政法工作等多个方面的应知应会知识。测试分为每日测试和终极测试,正确率80%及以上视为通过,每日测试结果和终极测试结果作为学习教育环节评估的主要指标。

建立政治督导员制度。各支部选任1名政治素质好、业务能力强的党员担任“政治督导员”,根据学习任务清单和干警每日测试情况,定期或随机抽查干警学习进展情况、错题复习情况和知识巩固情况,确保学习教育取得实效。

洪雅县人民法院

以学促行明方向 以实践学抓落实

在队伍教育整顿中,洪雅县人民法院坚持以学促行明方向,以实践学抓落实,把学习成果转化为推动法院发展强大动力。

强化履职担当,提升审判质效。该院干警坚持将队伍教育整顿和审判执行工作两手抓、两手硬,今年第一季度共审结案件845件,结案率较去年同比上升33.3个百分点。

牢记为民宗旨,主动担当作为。深化诉源治理,为眉山市第一批“诉源治理示范村”

进行授牌;开展“我为群众办实事”暨“大调研、大学习”主题活动,深入企业开展调研走访,零距离对接司法需求,为企业提供精准的司法服务;积极延伸诉讼服务触角,积极参与调解矛盾纠纷。

创建工作机制,破解发展难题。制定《关于进一步做好司法公开工作的实施意见》,全面保障人民群众司法参与权。制定《关于进一步深化民商事案件繁简分流工作的实施方案》,提升审判质效。

丹棱县人民法院

四举措抓好学习教育

丹棱县人民法院强化政治引领。该院领导班子轮流讲党课,领学理论谈感受,通过“午间课堂”“政治夜校”及集中学习会等方式,引领干警系统研习习近平法治思想、党纪法规等理论,增强党员干警“四个意识”,确保法院工作始终坚定正确的政治方向。

以案释法敲警钟,筑牢思想防线。通过组织观摩职务犯罪案审理,观看警示教育片《正风反腐就在身边》《底线》,参观彭端淑家风馆等,以案为鉴、以案明纪,筑牢干警拒腐防变思想防线。

重温初心受洗礼,深化党史教育。

组织干警重走泸定桥、参观纪念馆、重温入党誓词,组织开展“学党史、忆初心”征文活动,观看《百年党史故事》等,唤起干警内心共鸣,追忆初心宗旨,筑牢信仰根基。

学习榜样树标杆,弘扬英模精神。选树汪成虎同志为先进典型,组织开展英模先进事迹报告会,引领干警学习英模精神,营造崇尚英模、争当英模的良好氛围。

青神县人民法院

在大要案件执行中践行学习成效

青神县人民法院以教育整顿,促执法办案效能提升。开展队伍教育整顿工作以来,该院“161案专案组”干警在严格落实学习要求之余,充分展现出青年干警的担当和责任,切实将学习成果体现在岗位上、落实到行动中。

袁某等13人犯开设赌场罪一案被判处有期徒刑,并处罚金,追缴违法所得。袁某等13人犯开设赌场罪一案被判处有期徒刑,并处罚金,追缴违法所得。

导致无法直接使用“总对总”网络查控系统等特殊原因,需要通过事项委托方式办理近4000个账户的扣划工作,每1个账户需要根据受托法院和银行网点的不同制作多份文书以及逐笔上传到不同的执行指挥中心,4000多个账户文书量达到30000余份。

在时间紧、任务重的工作情况下,专案组干警坚持学习工作两不误,目前已经完成6300余万元的涉案赌资追缴。